
ਗਉੜੀ ਮਾਲਾ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਹਰਿ ਰਿਨੁ ਅਵਿ ਰਿਆ ਰਿਿਥ੃ ॥ ਜ਩ ਤ਩ ਸੰਜਮ ਕਿਮ ਕਮਾਣ੃ 
ਇਰਹ ਍ਿ੄ ਮੂਸ੃ ॥ ੧॥ ਿਹਾਉ ॥ ਿਿਤ ਨ੃ਮ ਸੰਜਮ ਮਰਹ ਿਹਤਾ ਰਤਨ ਕਾ ਆਢੁ ਨ ਩ਾਇਆ ॥ 
ਆਗ੄ ਚਲਣੁ ਅਉਿੁ ਹ੄ ਭਾਈ ਊਂਹਾ ਕਾਰਮ ਨ ਆਇਆ ॥੧॥ ਤੀਿਰਥ ਨਾਇ ਅਿੁ ਧਿਨੀ ਭਰਮਤਾ 
ਆਗ੄ ਠਉਿ ਨ ਩ਾਵ੄ ॥ ਊਹਾ ਕਾਰਮ ਨ ਆਵ੄ ਇਹ ਰਿਰਧ ਍ਹੁ ਲ੅ਗਨ ਹੀ ਩ਤੀਆਵ੄ ॥੨॥ ਚਤੁਿ 
ਿ੃ਦ ਮੁਖ ਿਚਨੀ ਉਚਿ੄ ਆਗ੄ ਮਹਲੁ ਨ ਩ਾਈ਌ ॥ ਿੂਝ੄ ਨਾਹੀ ਋ਕੁ ਸੁਧਾਖਿੁ ਍ਹੁ ਸਗਲੀ ਝਾਖ 
ਝਖਾਈ਌ ॥੩॥ ਨਾਨਕੁ ਕਹਤ੅ ਇਹੁ ਿੀਚਾਿਾ ਰਜ ਕਮਾਵ੄ ਸੁ ਩ਾਿ ਗਿਾਮੀ  ॥ ਗੁਿੁ ਸ੃ਵਹੁ ਅਿੁ 
ਨਾਮੁ ਰਧਆਵਹੁ ਰਤਆਗਹੁ ਮਨਹੁ ਗੁਮਾਨੀ ॥੪॥੬॥੧੬੪॥ {਩ੰਨਾ 216} 

਩ਦਅਰਥ:- ਅਵਰ—ਸ੅ਰ। ਕ੍ਰਿਆ—ਕਰਭ। ਷ੰਜਭ—ਭਨ ਨੰੂ ਕ੍ਰਵਕਾਰਾਾਂ ਵਲੋਂ  ਰ੅ਕਣ ਦ੃ ਜਤਨ। ਇਕ੍ਰਸ—

{‘ਇਸ’ ਤੋਂ ਫਸੁ-ਵਚਨ}। ਑ਰ੄—ਉਰ੃ ਉਰ੃ ਸੀ। ਭੂ਷੃—ਠੱਗ੃ ਜਾਾਂਦ੃ ਸਨ, ਲੱੁਟ੃ ਜਾਾਂਦ੃ ਸਨ।1। ਰਸਾਉ।  

ਆਢੁ—ਅੱਧੀ ਕ੆ਡੀ। ਆਗ੄—ਅਗਾਾਂਸ ਩ਰ ਲ੅ਕ ਕ੍ਰਵਚ। ਚਲਣੁ—ਨਾਲ ਜਾਣ ਵਾਲਾ ਩ਦਾਰਥ। ਕਾਕ੍ਰਭ—ਕੰਭ 

ਕ੍ਰਵਚ। ਊਂਸਾ—਩ਰਲ੅ਕ ਕ੍ਰਵਚ, ਩ਰਬੂ ਦੀ ਦਰਗਾਸ ਕ੍ਰਵਚ।1।  

ਤੀਰਕ੍ਰਥ—ਤੀਰਥ ਉਤ੃! ਨਾਇ—ਨਹਾਉਂਦਾ ਸ੄। ਅਰ—ੁਅਤ੃ {ਲ੝ਜ਼ ‘ਅਰ’ੁ ਅਤ੃ ‘ਅਕ੍ਰਰ’ ਦਾ ੝ਰਕ ਚ੃ਤ੃ ਰਸ੃}। 

ਧਰਨੀ—ਧਰਤੀ। ਠਉਰ—ਥਾਾਂ। ਕ੍ਰਫਕ੍ਰਧ—ਤਰੀਕਾ। ਲ੅ਗਨ ਸੀ—ਲ੅ਕਾਾਂ ਨੰੂ ਸੀ। ਩ਤੀਆਵ੄—ਤ਷ੱਲੀ ਦੇਂਦਾ ਸ੄, 

ਕ੍ਰਨਸ਼ਚਾ ਕਰਾਾਂਦਾ ਸ੄।2।  

ਚਤੁਰ—ਚਾਰ। ਭੁਖ ਫਚਨੀ—ਭੂੰਸ ਦ੃ ਫਚਨਾਾਂ ਨਾਲ, ਜ਼ਫਾਨੀ। ਭਸਲੁ—ਕ੍ਰਟਕਾਣਾ। ਷ੁਧਾਖਰ—ੁ਷ੁੱਧ ਅੱਖਰ, 

਩ਕ੍ਰਵੱਤਰ ਲ੝ਜ਼, ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ। ਑ਸੁ—ਉਸ ਭਨੱੁਖ। ਝਾਖ ਝਖਾਈਐ—ਖ਼ੁਆਰੀ ਸੀ ਷ਸ੃ੜਦਾ ਸ੄।3।  

ਨਾਨਕੁ ਕਸਤ੅—ਨਾਨਕ ਆਖਦਾ ਸ੄ {ਲ੝ਜ਼ ‘ਨਾਨਕੁ’ ਅਤ੃ ‘ਨਾਨਕ’ ਦਾ ੝ਰਕ}। ਕ੍ਰਜ—ਜ੃ਸੜਾ ਭਨੱੁਖ। ਩ਾਰ 

ਗਰਾਭੀ—ਤਾਰ,ੂ ਩ਾਰ ਲੰਘਣ ਜ੅ਗਾ। ਭਨਸੁ—ਭਨ ਤੋਂ। ਗੁਭਾਨੀ—ਗੁਭਾਨ, ਸੰਕਾਰ।4।  

ਅਰਥ:- (ਸ੃ ਬਾਈ!) ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਕ੍ਰ਷ਭਰਨ ਤੋਂ ਕ੍ਰਫਨਾ ਸ੅ਰ ਷ਾਰ੃ (ਕ੍ਰਭਥ੃ ਸ੅ਏ ਧਾਰਕ੍ਰਭਕ) ਕੰਭ ਕ੍ਰਵਅਰਥ ਸਨ। 

(ਦ੃ਵਕ੍ਰਤਆਾਂ ਨੰੂ ਩ਰ਷ੰਨ ਕਰਨ ਵਾਲ੃) ਜ਩ ਕਰਨ੃ , ਤ਩ ਷ਾਧਣ੃, ਇੰਦਰ ੀਆਾਂ ਨੰੂ ਕ੍ਰਵਕਾਰਾਾਂ ਵਲੋਂ  ਰ੅ਕਣ ਲਈ ਸਠ-ਜ੅ਗ 

ਦ੃ ਷ਾਧਨ ਕਰਨ੃—ਇਸ ਷ਾਰ੃ (਩ਰਬੂ ਦੀ ਦਰਗਾਸ ਤੋਂ) ਉਰ੃ ਉਰ੃ ਸੀ ਖ੅ਸ ਲਏ ਜਾਾਂਦ੃ ਸਨ।1।  

ਭਨੱੁਖ ਵਰਤਾਾਂ ਷ੰਜਭਾਾਂ ਦ੃ ਨ੃ਭ ਕ੍ਰਵਚ ਰੁੱਝਾ ਰਕ੍ਰਸੰਦਾ ਸ੄, ਩ਰ ਉਸਨਾਾਂ ਉੱਦਭਾਾਂ ਦਾ ਭੁੱਲ ਉ਷ ਨੰੂ ਇਕ ਕ੆ਡੀ ਬੀ ਨਸੀਂ 

ਕ੍ਰਭਲਦਾ। ਸ੃ ਬਾਈ! ਜੀਵ ਦ੃ ਨਾਲ ਩ਰਲ੅ਕ ਕ੍ਰਵਚ ਷ਾਥ ਕ੍ਰਨਫਾਸੁਣ ਵਾਲਾ ਩ਦਾਰਥ ਸ੅ਰ ਸ੄ (ਫਰਤ ਨ੃ਭ ਷ੰਜਭ 

ਆਕ੍ਰਦਕ ਕ੍ਰਵਚੋਂ ਕ੅ਈ ਬੀ) ਩ਰਲ੅ਕ ਕ੍ਰਵਚ ਕੰਭ ਨਸੀਂ ਆਉਂਦਾ।1।  

ਜ੃ਸੜਾ ਭਨੱੁਖ ਤੀਰਥ ਉਤ੃ ਇਸ਼ਨਾਨ ਕਰਦਾ ਸ੄ ਤ੃ (ਕ੍ਰਤਆਗੀ ਫਣ ਕ੃) ਧਰਤੀ ਉਤ੃ ਰਟਨ ਕਰਦਾ ਕ੍ਰਪਰਦਾ ਸ੄ 

(ਉਸ ਬੀ) ਩ਰਬੂ ਦੀ ਦਰਗਾਸ ਕ੍ਰਵਚ ਥਾਾਂ ਨਸੀਂ ਲੱਬ ਷ਕਦਾ। ਅਜ੃ਸਾ ਕ੅ਈ ਤਰੀਕਾ ਩ਰਬੂ ਦੀ ਸਜ਼ੂਰੀ ਕ੍ਰਵਚ ਕੰਭ ਨਸੀਂ 

ਆਉਂਦਾ, ਉਸ (ਕ੍ਰਤਆਗੀ ਇਸਨਾਾਂ ਤਰੀਕ੍ਰਕਆਾਂ ਨਾਲ) ਕ੍ਰ਷ਰ੝ ਲ੅ਕਾਾਂ ਨੰੂ ਸੀ (ਆ਩ਣ੃  ਧਰਭੀ ਸ੅ਣ ਦਾ) ਕ੍ਰਨਸ਼ਚਾ 

ਕ੍ਰਦਵਾਾਂਦਾ ਸ੄।2।  

(ਸ੃ ਬਾਈ! ਜ੃ ਩ੰਕ੍ਰਡਤ) ਚਾਰ੃ ਵ੃ਦ ਜ਼ਫਾਨੀ ਉਚਾਰ ਷ਕਦਾ ਸ੄ (ਤਾਾਂ ਇ਷ ਤਰਹਾਾਂ ਬੀ) ਩ਰਬੂ ਦੀ ਸਜ਼ੂਰੀ ਕ੍ਰਵਚ ਕ੍ਰਟਕਾਣਾ 

ਨਸੀਂ ਕ੍ਰਭਲਦਾ। ਜ੃ਸੜਾ ਭਨੱੁਖ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦਾ ਩ਕ੍ਰਵਤਰ  ਨਾਭ (ਕ੍ਰ਷ਭਰਨਾ) ਨਸੀਂ ਷ਭਝਦਾ ਉਸ (ਸ੅ਰ ਸ੅ਰ ਉੱਦਭਾਾਂ 

ਨਾਲ) ਕ੍ਰਨਰੀ ਖ਼ੁਆਰੀ ਸੀ ਖ਼ੁਆਰੀ ਷ਸ੃ੜਦਾ ਸ੄।3।  

(ਸ੃ ਬਾਈ!) ਨਾਨਕ ਇਸ ਇਕ ਕ੍ਰਵਚਾਰ ਦੀ ਗੱਲ ਆਖਦਾ ਸ੄, ਜ੃ਸੜਾ ਭਨੱੁਖ ਇ਷ ਨੰੂ ਵਰਤੋਂ ਕ੍ਰਵਚ ਕ੍ਰਲਆਉਂਦਾ ਸ੄ 



ਉਸ ਷ੰ਷ਾਰ-਷ਭੰੁਦਰ ਤੋਂ ਩ਾਰ ਲੰਘਣ ਜ੅ਗਾ ਸ੅ ਜਾਾਂਦਾ ਸ੄ (ਉਸ ਕ੍ਰਵਚਾਰ ਇਸ ਸ੄—ਸ੃ ਬਾਈ!) ਗੁਰ ੂਦੀ ਷ਰਨ ਩ਵ੅, 

ਆ਩ਣ੃  ਭਨ ਕ੍ਰਵਚੋਂ ਸੰਕਾਰ ਦੂਰ ਕਰ੅, ਤ੃, ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ ਕ੍ਰ਷ਭਰ੅।4।6। 164।  

  


